

которое еще осталось жить. Къ тому же воздержаніе отъ половой любви оставляетъ чловѣку значительный досугъ, чтобы одуматься и служить людямъ.

Все сказанное относится къ меньшинству. Огромное большинство людей, въ силу особенностей своей физической природы, не можетъ усвоить правило о полномъ цѣломудріи. Говорить, что они будутъ жить нравственно лишь подѣ условіемъ слѣдованія такому совѣту, тождественно съ признаніемъ ихъ жизни нравственной лишь тогда, когда они пользуются только одной рукой или только одной ногой и оставляютъ другую ногу и другую руку безъ приложенія. Доказано, что полное цѣломудріе дурно отражается на здоровьѣ большинства людей, когда они достигли извѣстнаго возраста; оно отражается дурно даже независимо отъ того, были ли люди воспитаны въ здоровой, нормальной обстановкѣ, не знали нѣги и праздности или же были съ дѣтства развращены складомъ семейной жизни, школой и литературой. Завѣтъ о полномъ цѣломудріи не имѣетъ для этого большинства никакой цѣны и никакого смысла. Для всѣхъ такихъ людей единобращіе должно быть поставлено идеаломъ. Безсодержателенъ и тотъ совѣтъ, чтобы мужъ и жена жили, какъ братъ съ сестрой. Это цѣлесообразно только въ тѣхъ случаяхъ, когда родители не имѣютъ средствъ для воспитанія дѣтей, которыя могли бы быть произведены, или же, когда состояніе здоровья родителей не обѣщаетъ, что у нихъ родятся дѣти съ хорошимъ запасомъ жизненныхъ силъ. Но и при такихъ условіяхъ я считаю вполне нормальнымъ, что мужъ и жена не живутъ, какъ братъ съ сестрой, а пользуются мѣрами, способными предупредить рожденіе дѣтей.

Странно и то положеніе Толстого, что людямъ слѣдовало бы вступать въ бракъ только тогда, когда обезпечено призрѣніе и прокормленіе миллионовъ бѣдныхъ дѣтей. Это пожеланіе прямо таки забавно: число гибнущихъ жизней вообще, а дѣтскихъ въ частности уменьшается не отъ призывовъ къ полному цѣломудрію, не отъ проповѣди любви къ Богу и ближнему, а отъ простыхъ, реальныхъ мѣръ, которыя увеличиваютъ благосостояніе населенія. Въ Сѣверной Америкѣ и Австраліи мало гибнущихъ дѣтскихъ жизней; смертность дѣтей, по сравненію съ Европой, не велика; люди спокойно вступаютъ въ бракъ, и вопросъ о полномъ цѣломудріи никому не приходитъ въ голову. А почему эти страны пользуются такими выгодными условіями? Только потому, что съ самаго зарожденія ихъ исторической жизни въ ихъ зако-